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Den 22. juni 2020 

 

 

Miljøministerens besvarelse af spørgsmål nr. S 1422 stillet den 12. juni 2020 af Mai Villadsen 

(EL).  

Spørgsmål nr. S 1422 

” Vil ministeren arbejde for, at der i den kommende havplan skal udpeges områder til urørt hav 

(også kaldet referenceområder), hvor havnaturen kan få lov til at udvikle sig frit uden fiskeri, 

råstofindvinding eller anden forstyrrende påvirkning?” 

 

Begrundelse 

Alle marine naturtyper har stærkt ugunstig bevaringsstatus, undtagen havgrotterne på Bornholm, 

og der må bomtrawles og bundtrawles i mange af de beskyttede marine Natura 2000-områder, 

således at der ifølge WWF kun er ca. omkring 2 pct. af vores havareal, der er beskyttet mod 

bundtrawl, og kun ca. 0,02 pct. er helt beskyttet mod fiskeri. Spørgeren henviser til notatet 

»Bevaringsstatus for naturtyper og arter Oversigt over Danmarks Artikel 17-rapportering til 

habitatdirektivet 2019« af 6. september 2019 fra Nationalt Center for Miljø og Energi. 

Svar 

Havet er vores største og vildeste naturressource, men vores havmiljø er desværre presset. Vi skal 

derfor passe bedre på det, og vi skal have mere natur, mere vild natur og mere beskyttet natur – 

også på havet. En måde at gøre dette på er ved at udpege beskyttede områder.  

 

Som led i forberedelsen af det kommende indsatsprogram under havstrategien er der iværksat en 

proces vedrørende udpegning af nye beskyttede havstrategiområder i Nordsøen, Skagerrak og 

Østersøen omkring Bornholm. I forbindelse med udpegningen vil det blive fastlagt, hvilke 

aktiviteter som skal begrænses af hensyn til naturen i de pågældende områder. Heri indgår også 

overvejelser om behovet for, at der i visse områder er en mere streng beskyttelse, hvor naturen vil 

blive minimalt forstyrret af menneskelige aktiviteter. Processen om beskyttede havområder 

koordineres tæt med den kommende havplan, som erhvervsministeren er ansvarlig for at 

udarbejde.    
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